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IZVOD
Izvod rada u jednom paragrafu koji sadrži 150-200 reči. Na kraju rada posle Literature treba dati naslov, imena autora i nazive institucija, kao i prošireni izvod na engleskom jeziku od 350 do 400 reči.
Ključne reči: do 6 reči, odvojenih sa tačkom-zarezom (;). Molimo Vas ne koristite reči iz naslova rada.
1. UVOD
 U Uvodu dati cilj istraživanja, kao i prikaz relevantnih informacija za rad. Izbegavati detaljan pregled literature ili rezultata drugih istraživanja.
2. EKSPERIMENTALNI DEO (ili Materijali i metode)
Eksperimentalni deo treba da sadrži jasne specifikacije svih materijala (čistoću i naziv proizvođača) i instrumenata (naziv proizvođača) koji su korišćeni u radu. Primenjene metode treba opisati detaljno, tako da se mogu reprodukovati. Za postupke poznate u literaturi dati odgovarajuće literaturne navode i opisati eventualne izmene.

2. 1. Podnaslov

Prikaz novosintetisanih jedinjenja u radu treba da bude praćen adekvatnim dokazima o njihovoj karakterizaciji (tačka topljenja ili tačka ključanja, UV-Vis, IR, NMR, MS i/ili analiza elemenata). Ukoliko su jedinjenja poznata, navesti odgovarajuće literaturne navode (npr. za tačku topljenja).

3. REZULTATI I DISKUSIJA
Rezultati i diskusija mogu biti napisani odvojeno ili zajedno. Rezultate izneti sažeto, a u diskusiji uporediti značaj rezultata sa relevantnim podacima iz literature, ali ne ponavljati rezultate.

3. 1. Tabele 

Tabele moraju biti uključene u tekst rada i moraju pratiti paragraf u kome se pominju po prvi put u tekstu (sve tabele moraju da budu pomenute u tekstu). Tabele numerisati arapskim brojevima po redu kako se pojavljuju u tekstu. Iza rednog broja tabele treba da stoji njen kratak, ali opisan naslov (npr. Tabela 1. Pregled rezultata...). Naslovi iznad tabela treba da omoguće razumevanje tabele bez čitanja teksta rada. Pored naslova na srpskom jeziku treba dati i naslov na engleskom jeziku. Tabele pripremiti korišćenjem funkcije za pravljenje tabela u programu WORD, tako da budu vidljive samo horizontalne linije. Minimalna veličina slova u tabeli treba da bude 10. Kolone u tabeli ne smeju biti formatirane korišćenjem višestrukog razmaka. Redovi u tabeli su ograničeni na 12 cm i ne smeju se formatirati korišćenjem tipke ”Enter” ili “↵”. Tabele ne smeju biti uključene u tekst kao grafički objekti. Fusnote se daju ispod tabele, u eksponentu, malim slovima, sa jednostrukim proredom i odvojene tačkom i zapetom. U tabelama ne davati rezultate koji su već prikazani u nekom delu rukopisa (npr. na slikama). Broj tabela svesti na minimum.
3. 2. Slike 

Pod slikama se podrazumevaju fotografije, šematski prikazi i dijagrami. Slike moraju biti uključene u tekst rada i moraju pratiti paragraf teksta u kome se pominju po prvi put (sve slike moraju da budu pomenute u tekstu). Slike numerisati arapskim brojevima po redu kako se pojavljuju u tekstu i dati im naslov sa opisom ispod slike (ne na samoj slici). Potpisi ispod slika treba da omoguće razumevanje slike bez čitanja teksta rada. Pored potpisa na srpskom jeziku treba dati i potpis na engleskom jeziku. Truditi se da tekst potpisa ispod slika bude informativan uz objašnjenje korišćenih simbola i skraćenica. Broj slika svesti na minimum.

Slike u elektronskom obliku treba pripremiti kao grafičke dokumente u TIFF, EPS formatu ili JPEG formatu (isključivo za slike u boji). MS formati (Word, PowerPoint, Excel, Visio) nisu prihvatljivi. Autori su odgovorni za kvalitet podnetih slika. Slike napravljene u manjoj rezoluciji treba uključiti u tekst rada, dok se slike u visokoj rezoluciji podnose kao pojedinačne datoteke ili arhivirane datoteke (.zip, .rar ili .arj). Slike imenovati kao "Slika" uz odgovarajući broj, npr. "Slika 1". Svaku pojedinačnu sliku, kao i bilo koji deo slike (A, B, C...) pripremiti shodno instrukcijama koje se nalaze ovde: https://www.ache-pub.org.rs/index.php/HemInd/about/submissions 

3. 3. Jedinice

Od autora se zahteva da se pridržavaju međunarodno usvojenih pravila i konvencija o primeni SI sistema jedinica. Ukoliko se druge jedinice pominju u radu, autori se mole da daju ekvivalente tih jedinica u SI sistemu.

3. 4. Formule i jednačine

Formule i matematičke jednačine moraju biti napisane korišćenjem odgovarajućeg programa (MathType, Equation Editor). Jednačine moraju biti obeležene brojevima po redu pojavljivanja (1), (2) itd.

3. 5. Simboli, terminologija, skraćenice i hemijska nomenklatura

Za nazive jedinjenja treba pratiti IUPAC preporuke. Oznake fizičkih veličina stavljati u kurziv kroz tekst (uključujući slike, tabele i jednačine), dok jedinice i indekse (osim za indekse koji imaju značenje fizičkih veličina) stavljati kao normalan tekst. Font koji se koristi je Calibri. Kod grafika i tabela koristiti zarez ili zagradu da bi se odvojila oznaka fizičke veličine od jedinice, na primer: p, kPa, ili j (mA cm-1).

Ukoliko puno ime fizičke veličine nije moguće izbeći onda se ono piše normalnim slovima i odvojeno od jedinice zagradom (npr. Pritisak (kPa); Temperatura (K)). Molimo autore da ne koristite ose grafika za dodatna objašnjenja. Dodatna objašnjenja se napominju u potpisima slika i/ili u tekstu rukopisa (npr. izbegavati naziv poput „pritisak na ulazu u sistem (kPa)“). Ime ose treba da prati pravac ose (ime ordinate treba da bude rotirano za 90°). Latinske reči, kao i imena vrsta, stavljati u kurziv, na primer: i.e., e.g., in vivo, ibid, Calendula officinalis L., itd. Grananje organskog jedinjenja stavljati u kurziv, na primer: n-butanol, tert-butanol, itd.

Za decimalno razdvajanje (decimalni separator) u tekstu na srpskom jeziku, uključujući tabele i slike mora se koristiti zapeta, a ne tačka, osim u slučaju delova teksta na engleskom jeziku (prošireni izvod i naslovi slika i tabela).

4. ZAKLJUČAK
Zaključak treba da prikaže zbirno glavne rezultate i zaključke rada. 

5. NOMENKLATURA  (po izboru)

Nomenklatura nije obavezna, ali ako autori žele mogu uključiti u rukopis listu simbola koji se koriste u radu.
Zahvalnica: Zahvalnice treba svesti na minimum.
DODATNI MATERIJAL

Autori se pozivaju da predstave informacije i rezultate koji nisu od suštinskog značaja za razumevanje njihovog rada kao Dodatni materijal (može da se podnese u koraku 4 pri Online podnošenju rada). Ovaj materijal po pravilu uključuje, ali nije ograničen na: predstavljanje analitičkih i spektralnih podataka koji pokazuju identitet i čistoću sintetisanih jedinjenja, tabela koje sadrže neobrađene podatke na kojima su zasnovani proračuni, serije slika od kojih bi jedan primer bio u glavnom tekstu, itd. Uredništvo časopisa zadržava pravo da dodeli takve informacije i rezultate iz rada u Dodatni materijal, kada to smatra za potrebno. Dodatni materijal se ne pojavljuje u štampanom obliku, ali se može preuzeti sa internet strane časopisa Hemijska industrija.
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