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Poštovana, 
u prilogu Vam šaljemo naučni rad “Dizajn, sinteza novih β-tetralonspiro-5-hidantoina i evaluacija njihovih farmakokinetički relevantnih svojstava” autora Lazić et al. u želji da ga publikujete  u Vašem časopisu. Priloženi naučni rad je originalan, nije publikovan niti podnet za publikovanje nekom drugom izdavaču i ne sadrži materijale zaštićene autorskim pravima.

U cilju boljeg razumevanja strukture i biološke aktivnosti derivata hidantoina dve serije jedinjenja, 3-(4-supstituisani benzil)-7,8-benzo-1,3-diazaspiro[4.5]dekan-2,4-dioni i 3-(2-(4-supstituisani fenil)-2-oksoetil)-7,8-benzo-1,3-diazaspiro[4.5]dekan-2,4-dioni, su sintetizovane i potpuno strukturno okarakterisane  temperaturama topljenja, elementarnom analizom, FT-IR, 1H i 13C NMR i UV-Vis spektroskopskim metodama u ovom radu. Fokus našeg istraživanja je usmeren na određivanje njihovih hemijski i farmakološki relevantnih svojstava. Sposobnost sintetizovanih jedinjenja da stupaju u interakcije sa svojim okruženjem proučavana je određivanjem njihovih apsorpcionih spektara u setu rastvarača različite polarnosti u opsegu talasnih dužina od 200 do 400 nm. Efekti supstituenata koji određuju položaj apsorpcionih maksimuma proučavani su metodom linearne korelacije slobodne energije, tj. primenom Hametove jednačine. Predikcija farmakološke aktivnosti izvršena je primenom različitih in silico metoda, nakon čega je ustanovljeno da sva sintetizovana jedinjenja zadovoljavaju neophodne empirijske kriterijume koji ih kvalifikuju za farmakodinamičku fazu ispitivanja lekova. Derivati koji u p-položaju fenilnog jezgra sadrže atome halogena ili elektron-donorske supstituente ostvaruju intestinalnu apsorpciju i prolazak kroz krvno-moždanu barijeru slično referentnom leku, fenitoinu (5,5-difenilhidantoinu).

Verujemo da bi rezultati dobijeni u ovom radu mogli biti interesantni uredništvu i čitaocima Hemijske industrije, budući da značajno doprinose razumevanju odnosa hemijske strukture i spektroskopskih, odnosno farmakoloških svojstava proučavanih derivata hidantoina.

Kao potencijalne recenzente, predlažemo:
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